



■浸潭镇龙须带水库移民村桃花湖景区带动乡村旅游发展。



■驻石潭镇工作队引入企业,利用原蒲坑小学建设蒲坑茶产学研基地。



■驻龙颈镇工作队扶植企业建设茶叶产业种植示范基地。

## 清远市清新区: 激活发展“潜力板” 打造乡村振兴新引擎

石潭镇“稻茶果”特色产业发展欣欣向荣,龙颈镇茶叶产业种植示范基地建设如火如荼,禾云镇大力发展香水柠檬种植、预制菜产业,浸潭镇入围全市镇域经济综合发展力十强……走进清远市清新区乡村,特色产业绽放“一路繁花”,激活全域发展的“潜力板”。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。锚定高质量发展首要任务,清新区紧紧牵住产业“牛鼻子”,充分运用驻镇帮镇扶村创新机制和组团优势,因地制宜扶优培强特色产业,激发释放发展活力潜能,锻造乡村振兴新引擎,为加力提速推进“百千万工程”提供清新方案和清新样板。

■采写:新快报记者 朱清海  
■摄影:新快报记者 王飞



■清新区石潭镇乡村振兴车间带动留守妇女灵活就业稳定增收。

### 壮大“稻茶果”迈向“农业强镇”之路越走越宽

“小孩要管,老人年纪也大了,家里要有人照顾。”位于清新区石潭镇志诚电子厂的乡村振兴车间里,正在加工制作保险丝的留守妇女罗爱平告诉新快报记者,她在车间上班,可以兼顾家庭,一个月能挣到三四千元。

“今天中午才发了工资,人均月收入3000元以上。”志诚电子厂负责人吴玉琴说,由清远市教育局牵头,市委组织部、市委编办、市委老干部局、中国邮政清远公司、清远农商行等单位组成的驻镇帮镇扶村工作队进驻石潭镇后,不仅为电子厂解决了场地问题,还对接深圳企业为车间争取到更多产品订单,帮助留守妇女约50人实现灵活就业。

根据清新区驻镇帮镇扶村提升乡村产业发展水平专项工作队方

案,提出集聚组团驻镇帮扶资源力量,围绕“2个主题、3大领域、4项任务、5个落地”,全力推进乡村产业高质量发展。

随着工作队进驻石潭镇,一条全长18.8公里的“十里稻浪 茶果飘香”乡村振兴示范带,从“施工图”变成“实景画”。按照“石潭所需,组团所能”,工作队发挥组团帮扶优势,推动石潭镇域稻茶果现代农业产业园规划建设,做强丝苗米、蒲坑茶、坚果、蔬菜四大特色产业,助力石潭镇迈向“农业强镇”的路子越走越宽。

值得一提的是,工作队在后发单位指导下,将闲置的13所学

其中,鼓励支持优秀青年返乡投入200万元创办竹木加工厂(原大坑小学);引入企业投入200多万元建设蒲坑茶产学研一体化基地(原蒲坑小学);投入600万元建设特色农产品基地(原大岩小学);投入492万元建设腐竹出口加工厂(原东联小学);投入600多万元建设坚果深加工基地和研发中心(原格水小学)等。

“这些项目的建成,将为石潭群众提供上千个就业岗位。”工作队队长安鹏表示,工作队始终把增加农民收入作为一项中心工作,创新盘活闲置资源和发展要素,探索形成流转资产有“租金”、家乡就业有“薪金”、集体壮大有“真金”的助农增收新路径。2023年,22个村集体收入均达到10万元以上。

### 做好“茶文章” 推动“青山绿水”变成“金山银山”

“以前村集体收入很少,现在一年收入加起来有10万元。”位于龙颈镇共和村的尚品德茗茶叶种植基地,村党总支书记吴卫星对新快报记者说,目前,共和村、龙北村等3个行政村共13个村小组共流转3500亩地,通过发展茶叶种植、农旅融合,不断壮大村集体经济,拓宽村民增收渠道。

■禾云镇引进企业规划建设种植基地,带动村集体和村民持续增收。

在吴卫星的介绍中,绿意盎然、充满活力的茶山,原来是一片荒山野岭。2021年,由审计署驻广州办作为牵头单位,广铁集团、广东文艺职业学院作为成员单位共同组建的驻镇帮镇扶村工作队进驻龙颈镇以来,因地制宜扶持企业做好“茶文章”,奋力推动“青山绿水”转变为“金山银山”。

工作队队长姜晓波表示,针对技术落后、品牌不响、市场不畅等产业发展的问题,工作队通过引进先进技术,培育优质品种、打造知名品牌、拓展销售渠道等措施,有力推动茶叶产业实现转型升级和提质增效。

土地整治、建设自动化运输

轨道和喷灌系统以及生态系统建设……经过不懈努力,工作队争取了约2000万元地方专项债用于龙颈镇茶叶产业种植示范基地项目配套基础设施建设,构建标准化、现代化的示范基地。

与此同时,工作队发挥帮扶单位资源优势,不断拓宽销售渠道,持续开展消费帮扶,为龙颈镇茶叶产业发展蓄势赋能。广铁集团利用铁路平台优势,打通本地农产品“驻国铁商城、上高铁火车、进客运车站、入职工食堂”4大渠道,形成多元稳定销路,打通农产品销售“最后一公里”。

“有风险不可怕,我们有信心。”姜晓波表示,在发展乡村产业的“开荒”路上,工作队“摸着石头过河”,形成了政府推进基础建设、企业与供销社合作、村委完成土地流转的合作新模式,蹚出了一条“政企社村共建、一二三产融合”发展的新路径。



### 深耕“乡村游”

#### 探索农旅融合走出共富新路

2023年,清新区1镇、11个村分别入选全省“百千万工程”典型镇村。其中,浸潭镇白花塱村、五一村、六甲洞村榜上有名。六甲洞下迳村小组曾经是“空壳村”,通过探索“三块地”改革,盘活土地资源,将闲置的农房与宅基地改造成小华山汤泉景区,发展乡村旅游,吸引络绎不绝的游客前来打卡,实现村集体和村民“双增收”。据统计,下迳村集体年收入从不到2.3万元跃升至500多万元。

在省检察院、中国铁塔广东省分公司组团帮扶下,浸潭镇着力打造全长约17公里的乡村振兴示范带,串联白花塱村、五一村、六甲洞村、大湾岗村、留良洞村共5个行政村和浸潭社区,在“带”上活化乡村各种资源要素,持续擦亮“特色山水康养”小镇和清新区“北部中心镇”名片。

“工作队挺关心我们。”龙须带水库移民村妇女主任王小明说,村里的桃花湖水域面积3800亩,涉及7个村小组。在镇政府和工作队支持下,这7个村小组成立合作社,并发动村民入股,以湖为核打造桃花湖景区,“2022年春节期间,景区门票收入超过10万元,去年有十几万元,还带动周边民宿、农家乐发展,现在民宿就有36家。”

“推动乡镇发展赛龙夺锦,全面提升县域综合实力”,在禾云镇东社村,由原东社小学改造升级而成的禾云镇农产品综合服务中心、禾云镇人才振兴中心早已投入使用。如今,通过引进企业规划建设约1000亩的种植基地,现已流转土地300亩,建成100多亩高标准温室大棚,带动村集体和村民持续增收。

在广州市委办公厅、市委保密办、市国资委、市国家档案馆、广州产投集团组团帮扶下,2022年27家广州市属国有企业参加禾云镇乡村振兴产业招商会,推动一批产业帮扶项目落地。去年,“组团式”帮扶再发力,广州酒家与爱健康生物科技有限公司达成餐饮管理战略合作框架协议和产品研发战略合作框架协议等,助力清新预制菜产业做大做强。